



8th NRN Global Conference &
NRNA International General Assembly



TRANSFORMING
NRNA

OUR WOMEN. OUR YOUTH & OUR SECOND
GENERATION FOR A STRONGER FUTURE



FOR NEPALI BY NEPALI

14th - 17th October 2017
Kathmandu, Nepal

October 17, 2017

Newsletter

एनआरएनए विश्व सम्मेलन अन्तिम दिन (असोज ३१ गते) का कार्यक्रमहरू

- ९:०० कामकाजी महिला : नेपाल र
विदेश - छलफल कार्यक्रम
- १०:३० गैरआवासीय नेपाली
अभियानमा युवा र दोस्रो
पुस्ता - छलफल कार्यक्रम
- ११:३० नेपाल सरकारका
अधिकारीहरूसँग अन्तर्क्रिया
- १:३० नेपालमा प्रत्यक्ष वैदेशिक
लगानी र डायस्पोराको
भूमिका - छलफल कार्यक्रम
- ३:३० विश्व सम्मेलन
प्रायोजकहरूको व्यवसाय
प्रवर्द्धनको कार्यक्रम
- ४:०० समापन कार्यक्रम
- ५:०० नयाँ नेतृत्वको सपथ ग्रहण
कार्यक्रम

भित्रपट्टी

विश्व सम्मेलनको पूर्व सन्ध्यामा आयोजित कार्यक्रमहरू - पेज २



विश्व सम्मेलन तथा महाधिवेशनका भ्रमणहरू - पेज ३



लाप्राक नमुना वस्ती - पेज ४



एनआरएन अध्यक्षमा भट्ट निर्वाचित संस्थालाई एकटिका बनाएर लैजाने प्रतिबद्धता



काठमाण्डौं। गैरआवासीय नेपाली संघ (एनआरएनए) को अध्यक्ष पदमा भवन भट्ट निर्वाचित हुनुभएको छ। मंगलबार बिहान आएको मत परिणामअनुसार भट्टले १ हजार १९७ मत पाउनुभयो भने उहाँका प्रतिद्वन्दी जमुना घले गुरुङले ५ सय ८४ मत प्राप्त गर्नुभएको थियो। निर्वाचित हुनेबित्तिकै अध्यक्ष भट्टले एनआरएनलाई थप उचाइमा लैजान सबै पक्षसँग मिलेर काम गर्ने प्रतिक्रिया दिनुभयो। “चुनावी हारजित स्वभाविक हो, अब संस्थालाई एकटिका बनाएर लैजान्छु,” उहाँले भन्नुभयो। भट्टले संघमा एक कार्यकाल कोषाध्यक्ष र दुई कार्यकाल उपाध्यक्षको जिम्मेवारी सम्हालिसक्नुभएको छ।

सोमबार भएको निर्वाचनले आगामी २ वर्षका लागि अध्यक्षसहित ३८ पदमा नेतृत्व चयन गरेको छ। कुल १ हजार ८५४ मतदातामध्ये १ हजार ८३५ मतदानमा सहभागी भएका थिए। संघको २ खुला उपाध्यक्ष पदमा कुमार पन्त (जर्मनी) र कुल आचार्य (बेलायत) क्रमशः १ हजार ३० र ६४४ मतसहित निर्वाचित हुनुभयो। खुला उपाध्यक्ष पदमा चिरञ्जीवी थापा (जापान), खगेन्द्र क्षेत्री (अमेरिका), रविना थापा

“चुनावी हारजित स्वभाविक हो, अब संस्थालाई एकटिका बनाएर लैजान्छु,” उहाँले भन्नुभयो। भट्टले संघमा एक कार्यकाल कोषाध्यक्ष र दुई कार्यकाल उपाध्यक्षको जिम्मेवारी सम्हालिसक्नुभएको छ।

(अमेरिका) तथा सोनाम लामा (अमेरिका) प्रतिस्पर्धी हुनुहुन्थ्यो।

महिला उपाध्यक्षमा सपिला राजभण्डारी (रसिया) १ हजार ८४ मतसहित विजयी बन्नुभएको छ। उहाँका प्रतिद्वन्दी रञ्जु थापा (अष्ट्रेलिया) ले ६ सय ३५ मत प्राप्त गर्नुभयो। महासचिवमा डा. बन्नी केसी (रसिया) ७ सय ६७ मतसहित विजयी हुनुभएको छ। उहाँका निकटतम प्रतिद्वन्दी यमकुमार गुरुङ (त्रिलोक) (हङकङ) ले ५३८ मत प्राप्त गर्नुभयो। अर्का प्रतिस्पर्धी अर्जुनकुमार श्रेष्ठ (बेल्जियम)

ले ३६४ मत प्राप्त गर्नुभएको थियो। आगामी कार्यकालका लागि दुई सचिव पदमा डबरबहादुर क्षेत्री (ओमान) र जानकी गुरुङ (बेल्जियम) निर्वाचित हुनुभएको छ। उक्त पदमा डा. देवीबहादुर बस्नेत (दक्षिण कोरिया), गणेश केसी (अष्ट्रेलिया), ऋषिराम कंडेल (अष्ट्रेलिया) र सन्तोषकुमार भट्टराई (जर्मनी) प्रतिस्पर्धामा उत्रनुभएको थियो।

निर्वाचनबाट कोषाध्यक्ष पदमा हिक्मतबहादुर थापा (नाइजेरिया) पुनः विजयी हुनुभएको छ। उहाँका प्रतिस्पर्धी मुक्षेत्र गुरुङ (बेलायत) हुनुहुन्थ्यो। त्यसैगरी, सह-कोषाध्यक्ष पदमा सोमनाथ सापकोटा (डेनमार्क) विजयी हुनुभयो। उहाँका प्रतिद्वन्दी चक्रबहादुर थापा (न्युजिल्यान्ड) हुनुहुन्थ्यो। महिला संयोजक पदमा प्रतिद्वन्दी भूमादेवी लिम्बू (अष्ट्रेलिया) लाई पराजित गर्दै रजनी प्रधान (बेल्जियम) विजयी हुनुभयो।

आगामी कार्यकालको युवा संयोजकका रूपमा सुदन थापा (जापान) निर्वाचित हुनुभएको छ। अफ्रिका क्षेत्रका सबै पदका आकांक्षीहरू निर्विरोध निर्वाचित हुनुभएको छ। संयोजकमा सुनिल कार्की (केन्या), उप-संयोजकमा डा. भुवनप्रसाद ढकाल

(केन्या) र शिवप्रसाद शर्मा (तान्जानिया), महिला उप-संयोजकमा मनकला विष्ट थापा (नाइजेरिया) तथा युवा उप-संयोजकमा बाबुराम लुईटेल शर्मा (मोजाम्बिक) निर्विरोध निर्वाचित हुनुभएको हो।

एशिया प्रशान्त क्षेत्रको क्षेत्रीय संयोजकमा किरणविक्रम थापा (जापान) निर्वाचित हुनुभयो। क्षेत्रीय उप-संयोजक (एशिया प्रशान्त) का लागि पारसमणि पोखरेल (जापान) र विनोद कुँवर (कोरिया) निर्वाचित हुनुभएको छ। एशिया प्रशान्त क्षेत्रको क्षेत्रीय महिला उप-संयोजकमा जनुमाया गुरुङ (कोरिया) निर्विरोध निर्वाचित हुनुभएको थियो भने युवा उप-संयोजक पदमा उम्मेदवारी परेन।

अमेरिका क्षेत्रका लागि क्षेत्रीय संयोजक पदमा गौरीराज जोशी (अमेरिका) र उप-संयोजकमा नवीन शेरचन (अमेरिका) निर्वाचित हुनुभएको छ। अमेरिका क्षेत्रीय महिला उप-संयोजकमा संगीता लम्साल शिवाकोटी (अमेरिका) र युवा उप-संयोजकमा डा. वर्षा मोक्तान (अमेरिका) निर्विरोध निर्वाचित हुनुभयो।

मध्यपूर्व क्षेत्रका लागि संयोजकमा राजेन्द्रकुमार शर्मा (कतार) निर्वाचित हुनुभयो। यो क्षेत्रको दुई क्षेत्रीय उप-संयोजक पदमा गोपालप्रसाद कंडेल (युएई) र प्रवीण गुरुङ (कतार), महिला उप-संयोजकमा यासयीन बेगम (सैयद) (साउदी अरब) तथा युवा उप-संयोजकमा राजकुमार बस्नेत (बहराइन) निर्विरोध निर्वाचित हुनुभयो।

ओसिनिया क्षेत्रीय संयोजकमा धर्मराज अधिकारी (अष्ट्रेलिया) विजयी हुनुभएको छ। यो क्षेत्रको उप-संयोजकमा ईश्वरचन्द्र कुईकेल (अष्ट्रेलिया) र लोकनाथ पौडेल (न्युजिल्यान्ड) को बराबर मत आएको छ भने महिला उप-संयोजकमा प्रीति शर्मा (अष्ट्रेलिया) तथा युवा उप-संयोजकमा ऋषिराज आचार्य (अष्ट्रेलिया) विजयी हुनुभएको छ।

युरोप क्षेत्रीय संयोजक पदमा शिव बरुवाल (बेल्जियम) विजयी हुनुभएको छ। युरोप क्षेत्रका लागि २ उप-संयोजक पदमा गोविन्द गौतम (रसिया) र एकराज गिरी (स्पेन) विजयी हुनुभएको छ। त्यस्तै, महिला उप-संयोजक पदमा संगीता मरहठ्टा (बेलायत) र युवा (...क्रमशः पेज ४ मा)

अबको एनआरएन



- विजय धिमिरे

गैरआवासीय नेपाली संघ सन् २००३ मा स्थापना हुँदा अभियानका रूपमा आएको थियो। यो अभियान यहाँसम्म आउँदा विदेशमा बस्ने नेपालीले एनआरएनए भन्ने पहिचान मात्र पाएनन् दोहोरो नागरिकताको अवधारणालाई पनि संविधानले स्विकार गरेको छ। विदेशमा बस्ने नेपालीले देशका लागि के गरे ? यो प्रश्नको उत्तर अब लामो दिनुपर्ने भइसकेको छ। काठमाडौंमा सचिवालय निर्माण, भूकम्पपीडितका लागि गोरखाको लाप्राकमा परियोजना यसका पछिल्ला केही उदाहरण हुन्। यसबाहेक भारतले नेपालविरुद्ध अघोषित नाकाबन्दी

लगाउँदा विश्वभरका नेपाली यसविरुद्ध सडकमा उत्रिएका थिए। यसले पनि नेपाललाई संकट पर्दा विश्वभरका नेपालीको एउटै आवाज हुने रहेछ भन्ने देखाएको छ। राजनीतिक रूपमा पनि एनआरएनएको सान्दर्भिकता छ भन्ने देखाएको छ।

अवसरको खोजीमा नेपाली विदेश जाने क्रम सन् १९९० यतादेखि बढेको हो। अहिले ४० लाखभन्दा बढी नेपाली विदेशमा बस्दै आएको तथ्यांक छ। विदेशबाट आउने पैसाले अर्थतन्त्रको आकार मात्र वृद्धि गरेको छैन विश्वको प्रवृत्तिलाई बुझेर अधि बहनसमेत प्रेरित गरिरहेको छ। पहिलोदेखि आठौं विश्व सम्मेलनसम्म आइपुग्दा विदेशमा बस्ने नेपाली समूह हुने क्रम बढिरहेको देखिन्छ। आठौं विश्व सम्मेलनमा भाग लिन आउने एनआरएनएको आर्थिक हैसियतले पनि यही देखाउँछ। आउने दिनमा

यो सम्पन्नता अरु बढ्ने अनुमान सहजै गर्न सकिन्छ। यो अभियान सुरु हुँदा विद्यार्थीको रूपमा विदेश पुगेका नेपाली व्यावसायिक बन्न थालेका छन्। यसले विदेशमा बस्ने नेपालीको आर्थिक हैसियत बढाएको हो। अमेरिकामा मात्र नेपाली समुदायको एक सय अर्बभन्दा बढी लगानी भएको देखिन्छ।

यस्ता सकारात्मक पक्ष हुँदाहुँदै पनि एनआरएन अभियान समस्यामुक्त भने छैन। तर, एनआरएनएको अहिले ७७ देशमा विस्तार भइरहेको यो अभियान सञ्चालनलाई संस्थागत र व्यावसायिक बनाउनु आवश्यक भइसकेको छ। विश्वका विभिन्न देशमा गठित राष्ट्रिय समन्वय परिषद् एनआरएन अभियानका खम्बा हुन्। तर, ती खम्बा अहिले पनि कमजोर छन्। विभिन्न खालका विवाद र विभाजन आइरहेका छन्। ती खम्बालाई

मजबुत बनाउन संस्थागत संरचना र सचिवालयलाई अझ प्रभावकारी बनाउनुपर्छ। विश्व सम्मेलनमा देखिएका त्रुटिहरूले पनि यसलाई संस्थागत रूप दिनुपर्छ भन्ने थप पुष्टि गर्छ। आठौं विश्व सम्मेलनले भिजन २०-२० एन्ड वियोन्डलाई स्विकारेको छ। एनआरएन अभियानलाई व्यवस्थित बनाउन यो अवधारणा अधि ल्याइएको हो। यसको कार्यान्वयन भने कम चुनौतीपूर्ण छैन।

एनआरएन अभियानका दुईटा पाटा छन्। विदेशमा बस्ने नेपालीको हित र देशमा लगानी प्रवर्द्धन यी दुई पाटा हुन्। यो अभियान सुरु हुँदा विदेशमा बस्ने नेपालीको मुख्य-मुद्दा नागरिकताको निरन्तरता थियो। संविधानमा यसअनुसार त आएन तर, एनआरएन नागरिकता दिने उल्लेख हुनुलाई पनि उपलब्धिपूर्ण मान्नुपर्छ। यो सरल र फन्कटमुक्त रूपमा कार्यान्वयनमा (...क्रमशः पेज ४ मा)

विश्व सम्मेलनको पूर्वसन्ध्यामा आयोजित कार्यक्रमहरू

आर्थिक विकासका लागि विज्ञान र प्रविधि उपयोगमा जोड



काठमाडौं। विज्ञान र प्रविधिको क्षेत्रमा समुचित लगानी नभएका कारण देशमा आर्थिक विकासले गति नलिएको विज्ञहरूले औल्याउनुभएको छ। गैरआवासीय नेपाली संघ (एनआरएनए) को आठौं विश्व सम्मेलनको पूर्वसन्ध्यामा आयोजित राष्ट्रिय विज्ञान, प्रविधि तथा नव-प्रवर्तन नीतिसम्बन्धी गोष्ठी एवं नेपाल चिनाऔं अभियानमा गैरआवासीय नेपालीको भूमिकासम्बन्धी युवा सम्मेलनमा सहभागी वक्ताहरूले अनुसन्धान र आविष्कार राष्ट्रिय प्राथमिकताभित्र पर्नुपर्ने बताउनुभएको हो।

नेपाल विज्ञान तथा प्रविधि प्रज्ञा प्रतिष्ठान (नास्ट) का उपकुलपति प्राध्यापक डा. जीवराज पोखरेलले अनुसन्धानको दायरा फराकिलो पार्न एवं विज्ञान तथा प्रविधिको विकास गर्न राज्यले लगानी तथा अनुकूल वातावरण सिर्जना गर्नुपर्ने बताउनुभयो। “विज्ञान र प्रविधि क्षेत्रको विकास र विस्तारको नीति र त्यसको प्रभावकारी कार्यान्वयन दुवै आवश्यक छन्,” डा. पोखरेलले भन्नुभयो। एनआरएनए ग्लोबल स्किल नलेज इनोभेसन कमिटीका अध्यक्ष डा. राजु अधिकारीले विश्वमा पछिल्ला चार दशकमा विकास भएका अत्याधुनिक प्रविधि र ज्ञानको समुचित प्रयोग नेपालभित्र हुन नसकेको टिप्पणी गर्नुभयो। “अनुसन्धान र आविष्कारमा हामी किन असफल भयौं भनेर पुनर्समीक्षा आवश्यक छ,” डा. अधिकारीले भन्नुभयो, “त्यसको आधारमा विज्ञान र प्रविधिको क्षेत्रमा नयाँ रूपरेखा र सम्भावनाका क्षेत्र पहिल्याउनुपर्छ।”

एनआरएनए खुला विश्वविद्यालयका संयोजक डा. प्रमोद ढकालले विज्ञान तथा प्रविधिको क्षेत्रमा नेपाल सरकारले आवश्यक लगानी गर्न नसकेको बताउनुभयो। आर्थिक विकासको इन्जिन विज्ञान र प्रविधि क्षेत्रलाई राष्ट्रिय प्राथमिकतामा पार्नसके मात्रै देशको आर्थिक वृद्धि र अन्तर्राष्ट्रिय साख हासिल गर्न सकिने डा. ढकालको भनाइ थियो। राष्ट्रिय युवा परिषद्का उपाध्यक्ष माधव ढुंगेलले विज्ञान र प्रविधिको अथाह सम्भावनालाई नीति-

निर्माताहरूले बुझ्न नसकेको भन्दै प्राज्ञ, वैज्ञानिक र बौद्धिक क्षेत्रको हस्तक्षेपकारी भूमिका आवश्यक रहेको बताउनुभयो। विकासको महत्वपूर्ण साझेदार तथा ज्ञान प्रवाहको माध्यम युवा श्रम बेच्न विदेशिन राष्ट्रिय योजना र नीतिको असफलता भएको ढुंगेलको विचार थियो।

एनआरएनएका संस्थापक अध्यक्ष डा. उपेन्द्र महतोले भारतीय कामदारले नेपालबाट ठूलो रकम आय गरिरहेको भन्दै नेपाली कामदारको सीप र दक्षता विकासको आवश्यकता औल्याउनुभयो। “समाजमा आवश्यक उच्चमशीलताको विकास हुन नसकेको मात्र होइन सिकाउनेसमेत भएनन्,” डा. महतोले भन्नुभयो। नेपाली युवाहरू विदेशमा सस्तो तलबमा जोखिमपूर्ण काम गरिरहेको उहाँले बताउनुभयो। एनआरएनएका अध्यक्ष डा. शेष घलेले विदेशमा भएका दोस्रो र तेस्रो पुस्ताका प्रवासी नेपालीलाई नेपाल देखाउन र चिनाउन एनआरएनए अभियान महत्वपूर्ण भएको विचार राख्नुभयो।

आगामी दिनमा संघ र परिषद्वीच ‘नेपालको दिगो विकासका लागि युवा सशक्तीकरण’ का लागि साभेदारी गरेर अघि बढ्ने प्रतिवद्धता समेटिएको घोषणापत्र जारी भएको छ। परिषद्का उपसचिव देवीप्रसाद अधिकारी र एनआरएनए युवा संयोजक विजय पोखरेलले हस्ताक्षर गरेको घोषणापत्रमा दुवै संस्थाबीच साभ्का कार्यदल बनाई सम्झौतालाई कार्यान्वयन प्रक्रियामा लैजाने समझदारी भएको छ। नेपाल चिनाऔं अभियानलाई एनआरएनएहरूले विभिन्न कार्यक्रममा अभिन्न अंग बनाई प्रचारप्रसार गर्ने तथा त्यस्ता कार्यक्रममा यथासम्भव परिषद्को तर्फबाट पनि सहभागिता रहने साभ्का घोषणापत्रमा उल्लेख छ। एनआरएनए स्कील, नलेज एन्ड इनोभेसन (एसकेआई)/युथ अफेयर तथा नेपाल सरकार युवा तथा खेलकुद मन्त्रालय राष्ट्रिय युवा परिषद्ले संयुक्त रूपमा कार्यक्रम आयोजना गरेका थिए।

पराजुलीलाई पद्मश्री पुरस्कार



खेमलाल हरिकला लामिछाने समाजकल्याण प्रतिष्ठानद्वारा स्थापित ‘पद्मश्री साहित्य पुरस्कार’ कवि नवराज पराजुलीलाई प्रदान गरिएको छ। २०७३ सालभरिमा प्रकाशित पुस्तकहरूमध्येबाट पराजुलीको पुस्तक सगरमाथाको गहिराइ उत्कृष्ट ठहरिएको थियो। त्यस्तै, साहित्यिक पत्रकारितामा दीर्घ योगदान पुऱ्याएका वरिष्ठ पत्रकार नगेन्द्रराज शर्मा र रोचक धिमरेलाई संयुक्त रूपमा ‘पद्मश्री साधना सम्मान’ दिइयो। दुवै पुरस्कार र सम्मानको राशी रु. २ लाख छ।

मेडिसिटी सञ्चालनमा



गैरआवासीय नेपाली संघका संस्थापक अध्यक्ष डा. उपेन्द्र महतोको लगानीको अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको अस्पताल नेपाल मेडिसिटी सञ्चालनमा आएको छ। विदेशी नागरिकलाई समेत स्वास्थ्योपचारमा आकर्षित गर्ने उद्देश्यसहित ललितपुरको भैँसेपाटीमा स्थापित यो अस्पताल साढे सात सय शैययाको छ। सुरुआतमा ३ सय ५० शैयया सञ्चालनमा ल्याइएको छ। अस्पतालको डा. महतो, नेपाल उद्योग परिषद्का अध्यक्ष हरिभक्त शर्मा, नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका उपाध्यक्ष चन्द्र ढकाल, गैरआवासीय नेपाली संघका अध्यक्ष शेष घले, पूर्वअध्यक्ष जीवा लामिछाने एवं उपाध्यक्षद्वय भवन भट्ट र कुमार पन्तले संयुक्त रूपमा उद्घाटन गरेका थिए।

स्वयम्भू र पशुपतिमा पूजा



गैरआवासीय नेपाली संघ दिवसको अवसरमा २५ असोजमा स्वयम्भू र पशुपतिनाथ मन्दिरमा पूजा तथा दर्शनको कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ। पूजा तथा दर्शन कार्यक्रममा संघका अध्यक्ष डा. शेष घले, संस्थापक अध्यक्ष डा. उपेन्द्र महतोलगायतका विभिन्न देशबाट आउनुभएका गैरआवासीय नेपालीको सहभागिता थियो।

एम्बुलेन्स हस्तान्तरण



गैरआवासीय नेपाली संघ (एनआरएनए) राष्ट्रिय समन्वय परिषद् रुसले पर्वतको एक स्वास्थ्य चौकीलाई एम्बुलेन्स सहयोग गरेको छ। पर्वतको बिहादी गाउँपालिका-३ स्थित रानीपानी स्वास्थ्य चौकीलाई रु. २० लाखको एम्बुलेन्स हस्तान्तरण गरिएको हो। अस्पताल नै नपुगी ज्यान गुमाउनुपर्ने विकट गाउँको बाध्यता अन्त्य गर्नका लागि प्रवासमा रहेका नेपालीले रकम जुटाएर एम्बुलेन्स सहयोग गरेका हुन्। एनआरएनएका संस्थापक अध्यक्ष डा. उपेन्द्र महतो, एनआरएनए रुसका अध्यक्ष रामेश्वर गौतम, पर्वतका निवर्तमान सांसद विकास लम्साललगायतको उपस्थितिमा एम्बुलेन्स हस्तान्तरण गरिएको हो।

एनआरएनए नयाँ नेतृत्वको

लगानी विस्तारलाई जोड

- जानकीदेवी पौडेल, अष्ट्रेलिया

नेपालको आर्थिक समृद्धिका लागि लगानी विस्तार तथा सामाजिक र परोपकारी काममा लगानी भित्र्याउन नयाँ नेतृत्वले जोड दिनुपर्छ। विदेशमा बस्ने नेपालीको नागरिकताको निरन्तरताका लागि पहल पनि उत्तिकै आवश्यक छ। दोस्रो पुस्तालाई एनआरएनएको अभियानसँग जोड्न अष्टयारो परेको छ। उनीहरूलाई अभियानमा समावेश गर्ने तथा नेपालसँग जोडिराख्ने उपायको खोजी गर्न नयाँ नेतृत्वले भूमिका खेल्नुपर्छ। आपतमा परेका प्रवासी नेपालीको उद्धार, आर्थिक सहयोग आदिमा पनि संघको भूमिका आवश्यक छ।



सामूहिक लगानी कोष आवश्यक

- सुन्दर आलेमगर, मलेसिया

नयाँ नेतृत्वले विदेशमा कार्यरत श्रमिकको हितका लागि विशेष पहल गर्नुपर्छ। मलेसियाका कामदारको छरिएको रकमलाई सामूहिक लगानी कोष बनाई नेपालमा उत्पादनमूलक क्षेत्रमा लगानी गर्न नयाँ नेतृत्वले वातावरण तयार गर्नुपर्छ। यसका लागि नेपाल सरकारसँग संघले सहकार्य गर्नुपर्छ। एनआरएनए नयाँ नेतृत्वले खाडी तथा मलेसियालगायतका देशका श्रमिक नेपालीलाई समेट्न विशेष अभियान चलाउनुपर्छ।



पूर्वाधार निर्माणमा सहयोग

- शिवकला गुरुङ, जर्मनी

नेपालमा लगानी भित्र्याउन तथा लगानी प्रवर्द्धन गर्न संघ तथा नयाँ नेतृत्वको महत्वपूर्ण भूमिका हुन्छ। नेपालमा विद्युत, सडकसहितका पूर्वाधार निर्माणको आवश्यकता ठूलो भए पनि लगानीका लागि आवश्यक रकम छैन। त्यो अभावलाई पुर्न नयाँ नेतृत्वको भूमिका हुनुपर्छ। त्यस्तै, महिलाको आर्थिक विकासका लागि पनि नयाँ नेतृत्वले सघाउनुपर्छ। अहिले कामका लागि विदेशमा भए पनि धेरै प्रवासी नेपालीको इच्छा नेपालमै फर्कने हुन्छ। त्यसका लागि, देशको आर्थिक विकास आवश्यक हुन्छ।



विकास अभियानको नेतृत्व

- विनय अधिकारी, बेलायत

विश्वभरि छरिएका नेपालीलाई एकताबद्ध गरेर देशको अर्थ-सामाजिक विकासको अभियानको नेतृत्व एनआरएनएले चलाउनुपर्छ। यसका लागि नयाँ नेतृत्वले भूमिका खेल्नुपर्छ। नेपालमा लगानी तथा परोपकारी काममा संघको महत्वपूर्ण भूमिका छ। गोरखा-लाप्राकको परियोजनादेखि भिजन २०-२०, एनआरएनए फाउन्डेसनका योजना आदि उल्लेखनीय प्रयास हुन्। एनआरएनएको च्यारिटी विभाग पनि बन्दै छ। यस्तै खालका काममा नयाँ नेतृत्वले थप भूमिका खेल्नुपर्छ।



जलविद्युत्मा लगानी प्रवर्द्धन

- होमबहादुर दर्जी, साउदी अरब

विदेशमा रहेका श्रमिक नेपालीको उद्धार र सहयोगका लागि नयाँ नेतृत्वले विशेष पहल गर्नुपर्छ। विदेशका श्रमिकलाई परेको समस्या समाधानमा छिटोभन्दा छिटो सहयोग गर्न ध्यान पुऱ्याउनुपर्छ। नेपालको आर्थिक विकासका लागि लगानी भित्र्याउनेतर्फ पनि नयाँ नेतृत्वको प्राथमिकता हुनुपर्छ। नेपालको जलविद्युत् क्षेत्रमा लगानी गरेर नेपालमा लोडसेडिङ हटाउन नयाँ नेतृत्वले पहल गर्नुपर्छ।



गैरआवासीय नेपाली संघको आठौँ विश्व सम्मेलन एवं महाधिवेशनका भलकहरु



नेपाली प्रथमिकता के हनुपर्छ ?

लगानी वृद्धि गर्न भूमिका

- प्रकाश महरा, जापान
नयाँ नेतृत्वले मुलुकको आर्थिक समृद्धिका लागि पहलकदमी लिनुपर्छ। प्रवासी नेपालीले अहिले गरिरहेको लगानीलाई थप विस्तार गर्न नयाँ नेतृत्वले भूमिका खेल्नुपर्छ। देशको आर्थिक, सामाजिक विकासका लागि वैदेशिक लगानी भित्र्याउन पनि एनआरएनएको सहयोग आवश्यक हुन्छ। विदेशमा सद्भावना दूत भएर समेत प्रवासी नेपालीले लगानी प्रवर्द्धनका लागि सहयोग गर्न सक्ने भएकाले नयाँ नेतृत्वले यसका लागि पहल गर्नुपर्छ।



श्रमिक समस्यामा ध्यान जाओस्

- चानक पोखरेल, कतार
प्रवासमा पर्ने बस्ने नेपालीलाई देश विकासका लागि एकताबद्ध बनाउन नयाँ नेतृत्वले पहल गर्नुपर्छ। कतार, मलेसिया लगायतका विभिन्न देशमा बस्ने नेपाली श्रमिक कामदारले अनेकौँ समस्या भोगिरहेनुपरेको छ। त्यसको समाधानका लागि संघ र नयाँ नेतृत्वले भूमिका खेल्नुपर्छ। जुनसुकै देशमा बसे पनि मातृभूमिलाई सम्झेर प्रवासी नेपालीले सानो-ठूलो लगानी र सहयोग गर्नुपर्छ।



आर्थिक विकासमा सहयोग

- संगीता लम्साल (शिवाकोटी), अमेरिका
एनआरएनएको नयाँ नेतृत्वले प्रवासी नेपालीले भोग्नुपरेका समस्या समाधान गर्न पहल गर्नुपर्छ। विदेशमा बस्ने नेपालीले पनि कमाएको रकम थोरै भए पनि नेपालको आर्थिक सामाजिक उन्नतिको लागि लगानी गर्नुपर्छ। अहिले भइरहेका लगानी तथा परोपकारी कार्यलाई थप बढाउन आवश्यक छ। खानेपानी, बिजुली, सडक, कृषि पर्यटनजस्ता क्षेत्रमा लगानी भित्र्याउन सके त्यसबाट देशको आर्थिक विकासमा फड्को मार्न सकिन्छ, यसतर्फ नयाँ नेतृत्वको ध्यान जानुपर्छ।



एनआरएनएले गरिरहेको कामलाई सशक्त रुपमा लैजानुपर्छ

- राधिका गुरुङ, हङकङ
एनआरएनएको नयाँ नेतृत्वले संघको छवि थप राम्रो बनाउन तथा प्रवासी नेपालीको पहिचानलाई अझ प्रभावकारी बनाउन भूमिका खेल्नुपर्छ। विदेशमा बस्ने नेपालीको लगानीमार्फत देशका विभिन्न क्षेत्रमा सहयोग पुऱ्याउन सकिन्छ। नेपाली विदेशमा भए पनि मुलुकमा लगानीका लागि थोरै भए पनि रकम छुट्याएर राख्नुपर्छ। मुलुकको आर्थिक, सामाजिक विकासका लागि विदेशमा रहेका नेपालीले विशेष पहल गर्नुपर्छ। अहिले पनि एनआरएनएले मुलुकको आर्थिक सामाजिक विकासका लागि काम गरिरहेको छ र आगामी दिनमा नयाँ नेतृत्वले यसलाई अझ सशक्त रुपमा अगाडि बढाउनुपर्छ।



संस्थाभित्रको राजनीतिकरण हटाउनुपर्छ

- सम्राट थापा, क्यानडा
एनआरएनए अभियानमा राजनीति हावी भएको महसुस हुन थालेको छ। सामाजिक संस्था भएकाले यसमा राजनीतिकरण हुनु राम्रो होइन। संस्थाको राजनीतिकरण र गुटबन्दी अन्त्य गर्न तथा सबैलाई एनआरएनए अभियानमा एकताबद्ध गराउन नयाँ नेतृत्वले पहल गर्नुपर्छ। त्यस्तै, नयाँ नेतृत्वले अहिले भइरहेका परोपकारी र लगानी विस्तारको कामलाई निरन्तरता दिनुपर्छ। मुलुकमा थप लगानी भित्र्याउने वातावरण मिलाउनतिर पनि नयाँ नेतृत्वले भूमिका खेल्नुपर्छ।



Bhatta elected NRNA president

KATHMANDU: Bhaban Bhatta has been elected as Non-Resident Nepali Association President from the eighth international general assembly of the organisation held in Kathmandu. Bhatta, associated with the Non-Resident Nepali movement since the beginning had started his journey in NRNA as executive member of the ad hoc committee in 2003, while forming the organisation and served in the various posts of the international coordination council (ICC) of NRNA. Bhatta is in Japan since last 21 years.

Similarly, the general assembly elects Kumar Panta (Germany), Kul Acharya (UK) and Sapila Rajbhandari (Russia) as vice president. Badri KC (Russia) has been elected as the general secretary and DB Kshetri (Oman) and Janaki Gurung (Belgium) elected secretary. Likewise, Hikmat Thapa (Nigeria) has been elected as treasurer. The general assembly has elected 39-member executive committee under the leadership of Bhatta for 2017 to 2019.

Call on to increase investment in science and technology

Experts have pointed that Nepal's economic development has not been able to gain pace due to the lack of adequate investment in science and technology sector. Speaking at a session in the ongoing 8th NRN Global Conference and NRNA (Non-Resident Nepali Association) International General Assembly, they said that research

and exploration should be under the priority of the government to achieve a leapfrog achievement in Nepal's economic sector.

Jiba Raj Pokharel, Vice-Chancellor of Nepal Academy of Science and Technology said that the government should make larger investment in science and technology sector and assure favorable investment environment in the bid to develop the sector in Nepal and promote research works. "Both effective policies and their implementation is crucial to promote science and technology industry in Nepal," said Pokharel.

Similarly, Raju Adhikari, Chairman of NRNA Global Skill, Knowledge and Innovation Committee said that Nepal has failed to utilize the benefit of latest technological innovations and knowledge happening around the world in the last few decades. "Thus, we should first evaluate why Nepal could not reap the benefit of latest technological innovations happening around the world. This will then provide Nepal a future roadmap in the science and technology sector," said Adhikari.

Likewise, coordinator of NRNA Open University Dr. Pramod Dhakal highlighted the failure of the government to make ample investment in science and technology industry of Nepal. Dahal also urged the government should keep science and technology sector under national priority. "Science and technology is the driving force of the economy. The government should put this sector in high priority," said Dhakal.

Vice-President of National Youth Council Madhav Dhungel said that policymakers in Nepal have failed to realize the prospects of the development of science and technology.

On the occasion, founding chairman of NRNA Upendra Mahatto said that the government should initiate programmes to develop skills and ability of domestic workers as Indian workers have been taking away a huge currency from Nepal. "Nepal need to focus on entrepreneurial development as a large number of Nepali youths have been risky works in foreign land and are paid low," said Mahatto.

Pre-Conference Activities Padma Shree award to Parajuli

Established by Khemlal Harikala Social Welfare Council, the 'Padma Shree Literature Award' was granted to poet Nabaraj Parajuli amid the ongoing Global NRNA Conference. The council had awarded Parajuli for his book entitled 'Sagarmathako Gahirahi'. Similarly, the council also awarded journalist Nagendra Raj Sharma and Rochak Ghimire together with 'Padma Shree Saadhana Samman' for their contribution in literature journalism. Both the awardees also took away Rs 200,000 in cash.

Nepal Mediciti hospital starts operation

Nepal Mediciti Hospital has begun service in Nepal. Located at Bhaishipati, Lalitpur, the hospital has investment of Upendra Mahatto, founding president of NRNA. Established with the objective

to give treatments to both Nepali and foreigners, Nepal Mediciti Hospital has the capacity of 750 beds. However, the hospital has initially managed services from 350 beds. The hospital was jointly inaugurated by Mahatto, CNI President Hari Bhakta Sharma, vice-president of FNCCI Chandra Dhakal, NRNA President Sesh Ghale, former NRNA President Jiba Lamichhane and Vice-Presidents Bhawan Bhatta and Kumar Panta.

Prayers at Pashupati and Shyambhu

Marking the NRNA Day which falls on October 11, NRNA have organized a prayer and worship programmes at Pashupati temple and Shyambhunath temple. The prayer at these temples were offered by NRNA President Sesh Ghale, founding President Upendra Mahatto and different other NRNA members.

Ambulance handed over

The National Coordination Council, Russia of the Non-Resident Nepali Association (NRNA) have handed over an ambulance to a health post in Parbat. The ambulance worth Rs two million was handed over to Ranipani Health Post based in Bihadi rural municipality of Parbat district. The ambulance was handed over in the presence of NRNA founding President Upendra Mahatto, President of NRNA Russia Rameshwar Gautam and immediate past member of the Parliament Bikash Lamsal.

Social Media

Jay Nishaant

The NRN global body and its different chapters are as much important for the respective countries as much they are here. Lets welcome them, praise them for their efforts and encourage them for whatever they have done, are doing or will do. KUDOS NRN.



Ram Pratap Thapa

Third Day of NRNA Congress : NRNs last day of submitting the registration and holding the election. Look forward to new leadership.



Megha Raj Pudel

Participating 8th NRN global Conference. Whoever elected they will improve the system and betterment from next time.



Tamang Bishal

8th NRN Jamboree is started. a lot of talks, debates, curiosities, fight, money fame, friction and temperaments of idea and principle, our expectation is the best leadership to come out from the international Nepalese Diaspora. Very good luck to all contenders of every designation.



Ambika P Adhikari

It has been almost like a pilgrimage for me to attend the global NRNA conference in Nepal every two years. However, regrettably, I could not attend the 2017 conference. I send my best wishes for the success of the conference, and best of luck to all the participants, and the candidates seeking the prestigious ICC offices.



संस्थालाई एकटिवका...

उप-संयोजक पदमा जयकृष्ण ठाकुर (डेनमार्क) निर्वाचन विरोध निर्वाचित हुनुभयो। एनआरएनको अन्तर्राष्ट्रिय समन्वय परिषद्मा २१ जनाको कार्यसमिति रहन्छ। उक्त समितिमा ६ क्षेत्र तथा महिला र युवा समितिको संयोजक र उपसंयोजक रहने व्यवस्था छ। ३८ पदका लागि ८४ जनाले प्रतिस्पर्धा गर्नुभएको थियो। निर्वाचनअन्तर्गत ११ जना निर्वाचन विरोध हुनुभएको थियो भने १

पदमा उम्मेदवारी दर्ता नै भएन। नेतृत्व चयन गर्न सोमबार दिउँसो सुरु मतदान राति अबरसम्म चलेको थियो। नयाँ नेतृत्वले गोरखाको लाप्राकमा निर्माणधीन नमुना वस्ती विकास तथा बालुवाटारको एनआरएनको केन्द्रीय कार्यालय निर्माणलाई मुख्य प्राथमिकतामा राख्ने अपेक्षा गरिएको छ। १४ अक्टोबरबाट काठमाडौंमा जारी संघको आठौं विश्व सम्मेलन उद्घाटन राष्ट्रपति

विद्यादेवी भण्डारीले गर्नुभएको थियो। सम्मेलनमा आर्थिक विकास, पुनर्निर्माण, महिला तथा युवा, वैदेशिक रोजगारी आदि विभिन्न विषयमा छलफल तथा कार्यपत्र प्रस्तुत गरिएका थिए। संघको आन्तरिक पुनर्संरचनाको प्रस्तावसहित भिजन २०-२० लाई सम्मेलनको बन्दसत्रले संसोधनसहित पारित गरेको थियो। काठमाडौं घोषणापत्र जारी गर्दै सम्मेलन आज मंगलवार समापन हुनेछ।

अबको...

आओस् भन्ने विदेशमा बस्ने नेपालीको चाहना छ।

एनआरएन अभियान देशमा आन्तरिक द्वन्द्व चलिरहेको अवस्थाका बेला सुरु भएको थियो। त्यसबेला जताततै निराशा थियो। त्यतिखेर होटलमा विदेशी पर्यटक देख्न पनि मुस्किल थियो। निराशाका बेला सरकार र नेपालीको चाहना एनआरएनले लगानी ल्याउन भन्ने थियो। यो अभियान यसमा पनि कमजोर देखिएको छैन। आर्थिक लगानीका देख्न सकिने थुप्रै उदाहरण छन्। एनआरएन अभियान सुरु भएयता विदेशमा बस्ने नेपालीको थुप्रै परियोजनामा लगानी आएको छ। सञ्चार, ऊर्जा, कृषि, वित्तीय क्षेत्रलगायत थुप्रै स्थानमा एनआरएनको लगानी छ। अस्पताल, होटल, जलविद्युत्लगायतका क्षेत्रमा अहिले एनआरएनले अर्बौं लगानी गरिरहेका छन्। बाहिर नदेखिने गरी सानो लगानीको संख्या पनि सयौंमा छ। तर, देशको अर्थतन्त्रमा उदाहरणीय बन्ने सक्ने परियोजना भने निकै कम छन्। देशमा अहिले उदाहरण बन्न सक्ने उद्योग व्यवसायको खाँचो छ। एनआरएनले अब यसतर्फ आफ्नो ध्यान केन्द्रित गर्नुपर्छ।

विदेशमा व्यवसायलगायत आफ्नो विषयमा विज्ञ र दक्षहरूको संख्या पनि बढिरहेको छ। तर, देशलाई समृद्ध बनाउन कस्तो नीति चाहिने हो यसमा भने वैचारिक बहसदेखि नीति निर्मातालाई दबाव दिने संस्थागत प्रयास होस् भन्ने देशभित्र र बाहिरका नेपालीको चाहना छ। यसले स्वदेश र विदेशमा बस्ने नेपालीबीचको दूरी पनि कम गर्छ। आर्थिक विस्तार र समृद्धिका लागि नेटवर्क विस्तार आवश्यक पर्छ। एनआरएन अभियानले विश्वका नेपालीलाई जोड्ने मात्र होइन व्यावसायिक नेटवर्क विस्तारका लागि पनि सहयोगी हुनसक्छ। यसलाई पनि नेपाली डायोस्पाराले उपयोग गर्न सक्छ।

लाप्राक नमुना वस्ती

गैरआवासीय नेपाली संघले गोरखाको लाप्राकमा भूकम्पपीडित स्थानीयका लागि निर्माण गरिरहेको नमुना एकीकृत वस्तीका ५ सय ७३ घरमध्ये १ सय १५ वटाको गारो लगाइसकिएको छ भने ३ सय १ घरको जग हालै काम सम्पन्न भएको छ। २ नमुना घर निर्माण गरिसकिएको

परियोजनाअन्तर्गत थप २० घर केही दिनभित्रै निर्माण सम्पन्न हुने क्रममा छन्। २४ देशका स्वयंसेवक इन्जिनियर तथा नागरिक एवं नेपाली सेनाका १ सय २० जवानले परियोजनामा श्रमदान गर्दै आएका छन्। वस्ती निर्माण तथा विकासअन्तर्गत संघले हालसम्म रु. १५

करोडभन्दा बढी खर्च गरिसकेको छ। परियोजनाअन्तर्गत दैनिक ४ सय ईटा उत्पादन भइरहेको छ। लाप्राकलाई देशभरिकै नमुना र गौरवको परियोजनाका रूपमा निर्माण तथा विकास गर्ने संघको लक्ष्य छ। एकीकृत नमुना वस्तीमा विद्यालय, स्वास्थ्य चौकी, सामुदायिक

भवन, स्थानीय भेषभूषा र संस्कृति भल्किने संरचना बनाउने योजना छ। २०१६ अप्रिलमा सहरी विकास मन्त्रालय, पुनर्निर्माण प्राधिकरण तथा संघवीचको त्रिपक्षीय समझदारीअनुसार लाप्राक एकीकृत वस्ती परियोजना निर्माण तथा विकासको अनुमति संघले पाएको थियो।

